
YouGov Deutschland: Sonntagfrage

Stichprobengröße: 2000

Feldzeit:  30.12.2021 - 05.01.2021

männlich weiblich
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Jahre
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Jahre

55 Jahre 

und älter
Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich weiß nicht
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Wahlabsicht

Ungewichtete Basis Brutto 1588 818 770 314 520 754 366 556 666 1262 326 636 471 478 3

Ungewichtete Basis Netto 1588 818 770 314 520 754 366 556 666 1262 326 636 471 478 3

CDU/CSU 36% 37% 35% 22% 33% 45% 41% 41% 27% 38% 29% 30% 35% 43% 38%

SPD 15% 15% 15% 14% 14% 16% 19% 13% 13% 16% 12% 18% 14% 13% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 18% 15% 21% 27% 19% 13% 11% 15% 27% 19% 15% 19% 20% 14% 0%

Die Linke 9% 8% 10% 8% 9% 9% 8% 10% 9% 8% 15% 11% 7% 8% 0%

AfD 10% 14% 6% 12% 13% 7% 10% 11% 9% 8% 18% 10% 11% 9% 62%

FDP 6% 6% 6% 8% 5% 6% 5% 5% 8% 7% 3% 6% 5% 6% 0%

Sonstige 6% 5% 7% 8% 6% 5% 5% 6% 7% 5% 8% 5% 7% 6% 0%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Haben Sie sich schon endgültig entschieden, wie Sie bei 

der Bundestagswahl wählen werden?

Ungewichtete Basis Brutto 2000 949 1051 419 665 916 494 728 778 1576 424 801 583 609 7

Ungewichtete Basis Netto 2000 949 1051 419 665 916 494 728 778 1576 424 801 583 609 7

ja, habe mich schon endgültig entschieden 54% 57% 52% 42% 56% 60% 56% 56% 51% 55% 52% 54% 53% 57% 16%

nein, ich werde mich erst zu einem späteren Zeitpunkt 

endgültig entscheiden
29% 31% 27% 34% 29% 26% 26% 25% 36% 29% 30% 29% 31% 26% 21%

weiß nicht 4% 4% 3% 7% 3% 2% 4% 4% 3% 4% 4% 4% 3% 3% 41%

keine Angabe 13% 8% 18% 17% 12% 11% 15% 14% 10% 13% 14% 13% 12% 14% 22%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Themenrelevanzen

Welche der folgenden Themen sind Ihrer Meinung nach die 

wichtigsten Themen, um die sich Politiker*innen in 

Deutschland kümmern sollten? Bitte wählen Sie bis zu 5 

Themen aus.

Ungewichtete Basis Brutto 2000 949 1051 419 665 916 494 728 778 1576 424 801 583 609 7

Ungewichtete Basis Netto 2000 949 1051 419 665 916 494 728 778 1576 424 801 583 609 7

Europa und EU 11% 13% 8% 8% 10% 12% 8% 9% 14% 12% 7% 11% 11% 10% 0%

Gesundheitsversorgung (z.B. Krankenversicherung, 

medizinische Versorgung, Pflege)
48% 42% 54% 41% 47% 53% 47% 52% 46% 48% 51% 47% 48% 50% 32%

Wohnen, Mieten 35% 34% 37% 37% 35% 35% 39% 36% 31% 35% 37% 42% 34% 29% 28%

Umwelt- und Klimaschutz 41% 40% 43% 42% 41% 41% 37% 40% 48% 44% 33% 41% 45% 40% 12%

Rente und Altersversorge 51% 46% 55% 38% 49% 58% 58% 54% 40% 51% 51% 50% 50% 53% 9%

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung 18% 17% 19% 21% 19% 16% 22% 18% 14% 17% 21% 18% 17% 20% 9%

Bildung, Schulen und Universitäten 41% 39% 42% 42% 45% 37% 32% 38% 52% 41% 41% 40% 39% 43% 0%

Wirtschaft 27% 29% 25% 30% 27% 25% 24% 26% 30% 28% 24% 27% 26% 28% 19%

Finanzen und Staatsverschuldung 17% 20% 15% 16% 17% 19% 18% 17% 18% 18% 16% 18% 17% 17% 0%

Einwanderung und Asyl 36% 37% 35% 31% 34% 40% 37% 38% 33% 36% 36% 39% 37% 32% 12%

Digitalisierung 20% 26% 13% 27% 19% 16% 15% 16% 28% 20% 17% 18% 22% 20% 0%

Terrorismus 19% 19% 19% 14% 18% 23% 22% 20% 16% 19% 20% 20% 20% 19% 7%

AlterGeschlecht

Gesamt

Schulabschluss WohumfeldWest/Ost



Kriminalität 23% 22% 23% 18% 20% 27% 22% 25% 21% 23% 23% 23% 23% 22% 0%

Schere zwischen Arm und Reich 35% 34% 35% 30% 36% 37% 34% 36% 34% 33% 40% 33% 37% 35% 0%

Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, öffentlicher 

Nahverkehr)
12% 14% 10% 16% 12% 9% 11% 9% 16% 12% 13% 14% 10% 11% 9%

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 9% 10% 8% 6% 8% 12% 9% 10% 9% 9% 9% 7% 9% 11% 0%

Ein anderes Thema 2% 2% 2% 2% 3% 1% 2% 1% 2% 1% 4% 2% 1% 3% 0%

Weiß nicht 3% 2% 4% 6% 3% 2% 5% 3% 2% 4% 3% 2% 4% 4% 61%

Summe 448% 446% 450% 425% 443% 464% 442% 448% 455% 449% 445% 451% 449% 447% 199%

Und welches der folgenden Themen ist Ihrer Meinung nach 

das wichtigste Thema, um das sich Politiker*innen in 

Deutschland kümmern sollten?

Ungewichtete Basis Brutto 2000 949 1051 419 665 916 494 728 778 1576 424 801 583 609 7

Ungewichtete Basis Netto 2000 949 1051 419 665 916 494 728 778 1576 424 801 583 609 7

Europa und EU 1% 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 0%

Gesundheitsversorgung (z.B. Krankenversicherung, 

medizinische Versorgung, Pflege)
13% 12% 15% 12% 12% 15% 13% 17% 11% 13% 15% 13% 13% 15% 11%

Wohnen, Mieten 5% 5% 6% 6% 5% 5% 5% 5% 5% 5% 7% 7% 4% 4% 0%

Umwelt- und Klimaschutz 14% 14% 14% 16% 12% 14% 12% 11% 19% 14% 12% 15% 13% 13% 12%

Rente und Altersversorge 12% 12% 11% 5% 11% 16% 16% 11% 8% 12% 12% 13% 11% 12% 0%

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung 2% 2% 1% 3% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 3% 1% 1% 2% 0%

Bildung, Schulen und Universitäten 7% 6% 8% 8% 9% 6% 4% 7% 11% 7% 7% 7% 9% 7% 0%

Wirtschaft 7% 8% 6% 8% 7% 6% 7% 6% 7% 7% 7% 7% 6% 6% 0%

Finanzen und Staatsverschuldung 3% 4% 2% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 4% 2% 3% 5% 0%

Einwanderung und Asyl 11% 12% 9% 8% 12% 12% 10% 13% 9% 11% 10% 12% 11% 10% 0%

Digitalisierung 3% 4% 2% 6% 2% 2% 2% 3% 4% 3% 3% 2% 4% 3% 0%

Terrorismus 2% 2% 2% 1% 2% 3% 4% 1% 1% 2% 1% 2% 2% 3% 7%

Kriminalität 2% 2% 2% 2% 2% 3% 3% 2% 2% 3% 2% 2% 3% 2% 0%

Schere zwischen Arm und Reich 10% 10% 10% 9% 11% 10% 9% 11% 10% 10% 10% 9% 11% 11% 0%

Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, öffentlicher 

Nahverkehr)
1% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 0%

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

Ein anderes Thema 1% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0%

Weiß nicht 7% 5% 8% 10% 8% 4% 8% 8% 5% 7% 7% 5% 7% 7% 70%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

CDU-Vorsitz und Kanzlerschaft

Inwieweit treffen die folgenden Eigenschaften auf Friedrich 

Merz zu?

Steht zu seinen Überzeugungen

Ungewichtete Basis Brutto 1879 904 975 366 625 888 460 689 730 1485 394 756 546 571 6

Ungewichtete Basis Netto 1879 904 975 366 625 888 460 689 730 1485 394 756 546 571 6

Trifft nicht zu (1) 16% 17% 15% 13% 17% 16% 19% 15% 14% 16% 15% 17% 12% 18% 8%

Trifft eher nicht zu (2) 12% 13% 11% 12% 11% 12% 11% 14% 11% 12% 12% 11% 11% 13% 0%

Trifft eher zu (3) 25% 29% 22% 22% 24% 28% 24% 23% 28% 25% 25% 24% 26% 26% 0%

Trifft zu (4) 17% 21% 13% 11% 18% 20% 14% 15% 23% 17% 15% 18% 17% 15% 0%

Weiß nicht 30% 20% 40% 42% 30% 25% 33% 33% 24% 29% 33% 29% 34% 27% 92%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 42% 50% 35% 33% 42% 47% 38% 38% 51% 43% 40% 43% 43% 42% 0%

BottomBox (1-2) 28% 30% 26% 26% 28% 28% 29% 29% 25% 28% 27% 28% 23% 31% 8%

Ist eine Führungspersönlichkeit

Ungewichtete Basis Brutto 1882 905 977 366 626 890 463 688 731 1487 395 759 547 570 6

Ungewichtete Basis Netto 1882 905 977 366 626 890 463 688 731 1487 395 759 547 570 6

Trifft nicht zu (1) 19% 20% 18% 16% 22% 19% 21% 18% 20% 19% 20% 22% 14% 21% 8%



Trifft eher nicht zu (2) 16% 15% 17% 14% 15% 18% 15% 17% 16% 15% 18% 16% 16% 16% 0%

Trifft eher zu (3) 22% 27% 17% 19% 23% 23% 22% 21% 24% 23% 20% 21% 24% 22% 0%

Trifft zu (4) 15% 19% 11% 12% 14% 18% 11% 14% 21% 16% 13% 15% 17% 14% 0%

Weiß nicht 27% 18% 36% 39% 26% 22% 31% 30% 20% 27% 29% 26% 29% 26% 92%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 38% 46% 29% 31% 37% 41% 33% 35% 44% 39% 33% 36% 41% 37% 0%

BottomBox (1-2) 35% 35% 35% 30% 38% 37% 36% 35% 35% 35% 38% 37% 30% 38% 8%

Ist ein fähiger Politiker

Ungewichtete Basis Brutto 1877 907 970 364 628 885 461 688 728 1481 396 757 546 568 6

Ungewichtete Basis Netto 1877 907 970 364 628 885 461 688 728 1481 396 757 546 568 6

Trifft nicht zu (1) 21% 23% 19% 17% 24% 20% 21% 19% 22% 20% 21% 23% 17% 21% 8%

Trifft eher nicht zu (2) 18% 18% 17% 17% 15% 19% 18% 17% 18% 17% 19% 17% 19% 17% 0%

Trifft eher zu (3) 22% 26% 18% 17% 23% 24% 19% 22% 25% 23% 19% 21% 23% 23% 0%

Trifft zu (4) 11% 14% 8% 8% 9% 14% 10% 10% 13% 11% 10% 11% 10% 12% 0%

Weiß nicht 29% 19% 38% 40% 29% 23% 32% 32% 22% 28% 30% 28% 30% 28% 92%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 33% 40% 26% 25% 32% 38% 29% 32% 38% 34% 29% 32% 34% 34% 0%

BottomBox (1-2) 38% 40% 36% 35% 39% 39% 39% 36% 40% 38% 40% 40% 36% 38% 8%

Hat die richtigen Ideen für die Zukunft

Ungewichtete Basis Brutto 1879 905 974 365 626 888 462 688 729 1485 394 754 547 572 6

Ungewichtete Basis Netto 1879 905 974 365 626 888 462 688 729 1485 394 754 547 572 6

Trifft nicht zu (1) 24% 26% 21% 21% 27% 23% 23% 20% 27% 24% 23% 27% 19% 23% 8%

Trifft eher nicht zu (2) 18% 19% 17% 18% 17% 20% 15% 20% 19% 18% 21% 16% 21% 19% 0%

Trifft eher zu (3) 19% 22% 15% 13% 18% 22% 17% 17% 21% 19% 17% 17% 20% 19% 0%

Trifft zu (4) 8% 11% 5% 7% 7% 10% 8% 8% 9% 9% 7% 9% 7% 9% 0%

Weiß nicht 31% 21% 41% 41% 31% 26% 36% 34% 24% 31% 33% 30% 33% 30% 92%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 27% 34% 20% 20% 25% 31% 25% 25% 30% 28% 24% 26% 27% 28% 0%

BottomBox (1-2) 42% 45% 38% 39% 43% 42% 39% 40% 46% 41% 43% 44% 39% 42% 8%

Kümmert sich um Leute wie mich

Ungewichtete Basis Brutto 1883 907 976 365 627 891 462 690 731 1488 395 757 548 572 6

Ungewichtete Basis Netto 1883 907 976 365 627 891 462 690 731 1488 395 757 548 572 6

Trifft nicht zu (1) 31% 35% 28% 26% 34% 32% 29% 29% 36% 31% 32% 35% 25% 32% 8%

Trifft eher nicht zu (2) 19% 20% 18% 16% 17% 21% 18% 19% 19% 19% 19% 17% 22% 17% 0%

Trifft eher zu (3) 14% 18% 11% 11% 15% 16% 14% 14% 15% 15% 13% 14% 15% 15% 0%

Trifft zu (4) 5% 6% 4% 6% 5% 5% 4% 4% 7% 5% 5% 6% 4% 6% 0%

Weiß nicht 30% 21% 40% 40% 30% 26% 34% 34% 23% 30% 31% 28% 34% 29% 92%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 20% 24% 15% 18% 19% 21% 19% 18% 22% 20% 18% 19% 18% 21% 0%

BottomBox (1-2) 50% 55% 45% 42% 51% 53% 47% 48% 56% 50% 51% 53% 47% 50% 8%

Inwieweit treffen die folgenden Eigenschaften auf Norbert 

Röttgen zu?

Steht zu seinen Überzeugungen

Ungewichtete Basis Brutto 1854 897 957 354 620 880 458 673 723 1468 386 740 541 567 6

Ungewichtete Basis Netto 1854 897 957 354 620 880 458 673 723 1468 386 740 541 567 6

Trifft nicht zu (1) 13% 16% 9% 11% 17% 10% 11% 14% 13% 12% 16% 12% 10% 15% 0%

Trifft eher nicht zu (2) 13% 15% 11% 10% 12% 15% 13% 12% 14% 13% 15% 15% 12% 12% 0%

Trifft eher zu (3) 24% 27% 21% 20% 22% 28% 26% 19% 26% 26% 18% 23% 25% 24% 0%

Trifft zu (4) 8% 10% 7% 6% 10% 9% 6% 9% 10% 9% 7% 8% 10% 8% 8%

Weiß nicht 42% 33% 51% 54% 39% 38% 43% 46% 37% 41% 45% 42% 42% 41% 92%



Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 32% 36% 28% 25% 31% 37% 33% 28% 36% 34% 24% 31% 35% 32% 8%

BottomBox (1-2) 26% 31% 20% 21% 29% 25% 24% 26% 27% 25% 30% 27% 23% 27% 0%

Ist eine Führungspersönlichkeit

Ungewichtete Basis Brutto 1856 899 957 354 619 883 460 674 722 1469 387 740 542 568 6

Ungewichtete Basis Netto 1856 899 957 354 619 883 460 674 722 1469 387 740 542 568 6

Trifft nicht zu (1) 16% 21% 12% 15% 20% 14% 12% 18% 19% 16% 19% 16% 13% 19% 0%

Trifft eher nicht zu (2) 21% 26% 17% 19% 19% 24% 22% 18% 23% 21% 22% 22% 22% 20% 0%

Trifft eher zu (3) 19% 21% 16% 12% 18% 23% 19% 17% 20% 20% 13% 18% 22% 18% 0%

Trifft zu (4) 5% 4% 5% 3% 5% 5% 4% 5% 5% 5% 3% 4% 5% 5% 8%

Weiß nicht 39% 28% 50% 50% 38% 35% 43% 41% 33% 38% 42% 40% 38% 38% 92%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 23% 25% 22% 16% 23% 27% 23% 22% 25% 25% 17% 22% 27% 23% 8%

BottomBox (1-2) 38% 47% 29% 34% 39% 38% 34% 37% 42% 37% 41% 38% 35% 39% 0%

Ist ein fähiger Politiker

Ungewichtete Basis Brutto 1857 899 958 354 618 885 458 676 723 1469 388 744 541 566 6

Ungewichtete Basis Netto 1857 899 958 354 618 885 458 676 723 1469 388 744 541 566 6

Trifft nicht zu (1) 14% 18% 10% 13% 19% 12% 12% 16% 15% 13% 18% 14% 12% 18% 0%

Trifft eher nicht zu (2) 15% 17% 13% 13% 13% 17% 14% 15% 15% 15% 16% 17% 13% 14% 0%

Trifft eher zu (3) 24% 28% 21% 18% 22% 29% 24% 19% 29% 26% 18% 23% 26% 24% 0%

Trifft zu (4) 7% 8% 7% 5% 8% 8% 8% 8% 7% 8% 5% 7% 8% 7% 8%

Weiß nicht 39% 29% 49% 51% 38% 34% 42% 43% 34% 38% 43% 39% 40% 38% 92%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 32% 36% 28% 23% 30% 37% 32% 27% 35% 34% 23% 30% 35% 31% 8%

BottomBox (1-2) 29% 35% 23% 26% 31% 29% 26% 30% 31% 28% 33% 31% 25% 31% 0%

Hat die richtigen Ideen für die Zukunft

Ungewichtete Basis Brutto 1853 894 959 355 617 881 458 672 723 1468 385 742 541 564 6

Ungewichtete Basis Netto 1853 894 959 355 617 881 458 672 723 1468 385 742 541 564 6

Trifft nicht zu (1) 16% 20% 11% 17% 20% 12% 12% 16% 18% 15% 18% 16% 13% 18% 0%

Trifft eher nicht zu (2) 19% 21% 17% 16% 16% 22% 20% 16% 20% 18% 20% 22% 16% 17% 0%

Trifft eher zu (3) 18% 22% 14% 12% 16% 22% 17% 16% 20% 19% 13% 15% 22% 18% 0%

Trifft zu (4) 5% 5% 5% 3% 6% 5% 5% 5% 5% 5% 4% 5% 6% 4% 8%

Weiß nicht 43% 32% 53% 52% 42% 39% 45% 46% 37% 42% 45% 42% 43% 42% 92%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 23% 27% 20% 16% 22% 27% 23% 22% 25% 25% 17% 20% 28% 22% 8%

BottomBox (1-2) 34% 41% 28% 32% 36% 34% 32% 32% 38% 33% 38% 38% 29% 36% 0%

Kümmert sich um Leute wie mich

Ungewichtete Basis Brutto 1858 898 960 356 619 883 460 676 722 1470 388 743 543 566 6

Ungewichtete Basis Netto 1858 898 960 356 619 883 460 676 722 1470 388 743 543 566 6

Trifft nicht zu (1) 19% 24% 14% 15% 23% 18% 16% 18% 23% 18% 22% 19% 15% 22% 8%

Trifft eher nicht zu (2) 21% 24% 17% 17% 18% 24% 21% 17% 22% 21% 18% 23% 21% 17% 0%

Trifft eher zu (3) 15% 17% 14% 13% 15% 17% 15% 15% 16% 16% 14% 15% 18% 13% 0%

Trifft zu (4) 4% 3% 4% 4% 4% 3% 5% 3% 3% 4% 3% 3% 4% 4% 0%

Weiß nicht 42% 32% 52% 51% 41% 38% 44% 46% 36% 41% 43% 40% 41% 43% 92%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 19% 21% 18% 17% 18% 21% 19% 19% 19% 20% 17% 18% 22% 18% 0%

BottomBox (1-2) 39% 48% 31% 31% 41% 42% 37% 35% 45% 39% 40% 41% 37% 39% 8%

Inwieweit treffen die folgenden Eigenschaften auf Armin 

Laschet zu?

Steht zu seinen Überzeugungen



Ungewichtete Basis Brutto 1885 908 977 362 635 888 464 687 734 1494 391 753 547 579 6

Ungewichtete Basis Netto 1885 908 977 362 635 888 464 687 734 1494 391 753 547 579 6

Trifft nicht zu (1) 18% 22% 14% 16% 20% 18% 18% 17% 20% 18% 19% 18% 15% 21% 0%

Trifft eher nicht zu (2) 17% 20% 15% 17% 16% 18% 16% 16% 19% 18% 16% 18% 15% 19% 0%

Trifft eher zu (3) 25% 26% 24% 21% 24% 27% 24% 23% 28% 26% 22% 24% 26% 25% 8%

Trifft zu (4) 10% 11% 10% 10% 9% 11% 11% 11% 9% 10% 11% 11% 11% 9% 10%

Weiß nicht 29% 21% 38% 36% 30% 25% 31% 32% 24% 28% 32% 28% 34% 26% 82%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 35% 37% 33% 31% 33% 39% 35% 35% 37% 36% 33% 36% 36% 34% 18%

BottomBox (1-2) 36% 42% 29% 33% 37% 36% 34% 33% 39% 36% 35% 36% 30% 40% 0%

Ist eine Führungspersönlichkeit

Ungewichtete Basis Brutto 1883 906 977 363 632 888 463 687 733 1491 392 755 546 576 6

Ungewichtete Basis Netto 1883 906 977 363 632 888 463 687 733 1491 392 755 546 576 6

Trifft nicht zu (1) 24% 30% 18% 21% 26% 23% 21% 22% 28% 24% 23% 25% 20% 26% 0%

Trifft eher nicht zu (2) 23% 24% 22% 19% 22% 25% 21% 22% 26% 22% 25% 22% 23% 25% 8%

Trifft eher zu (3) 19% 21% 18% 17% 18% 21% 19% 21% 18% 20% 16% 20% 19% 19% 0%

Trifft zu (4) 8% 8% 8% 9% 7% 8% 9% 7% 8% 8% 8% 8% 8% 7% 10%

Weiß nicht 26% 18% 34% 34% 27% 22% 30% 28% 20% 25% 29% 25% 29% 23% 82%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 27% 29% 26% 26% 25% 29% 28% 28% 26% 28% 23% 28% 28% 26% 10%

BottomBox (1-2) 47% 54% 40% 40% 48% 49% 42% 44% 54% 46% 48% 47% 43% 50% 8%

Ist ein fähiger Politiker

Ungewichtete Basis Brutto 1884 903 981 362 631 891 464 686 734 1493 391 752 547 579 6

Ungewichtete Basis Netto 1884 903 981 362 631 891 464 686 734 1493 391 752 547 579 6

Trifft nicht zu (1) 20% 25% 16% 17% 23% 20% 19% 19% 23% 20% 20% 22% 16% 22% 0%

Trifft eher nicht zu (2) 22% 24% 19% 21% 22% 21% 19% 21% 25% 21% 23% 22% 21% 22% 0%

Trifft eher zu (3) 21% 21% 21% 18% 18% 25% 19% 21% 23% 22% 18% 21% 21% 22% 8%

Trifft zu (4) 10% 9% 10% 8% 9% 10% 12% 9% 8% 10% 8% 9% 12% 8% 10%

Weiß nicht 28% 20% 35% 35% 28% 24% 31% 30% 22% 27% 31% 27% 30% 26% 82%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 30% 31% 30% 26% 27% 35% 31% 30% 30% 32% 26% 30% 33% 30% 18%

BottomBox (1-2) 42% 49% 35% 38% 46% 41% 38% 40% 48% 42% 43% 44% 37% 45% 0%

Hat die richtigen Ideen für die Zukunft

Ungewichtete Basis Brutto 1883 905 978 361 635 887 465 686 732 1494 389 753 546 578 6

Ungewichtete Basis Netto 1883 905 978 361 635 887 465 686 732 1494 389 753 546 578 6

Trifft nicht zu (1) 21% 26% 16% 19% 24% 20% 19% 20% 25% 21% 21% 22% 18% 23% 8%

Trifft eher nicht zu (2) 23% 26% 21% 22% 22% 25% 19% 23% 28% 23% 25% 23% 22% 24% 0%

Trifft eher zu (3) 19% 19% 19% 16% 17% 22% 20% 19% 18% 20% 16% 19% 20% 18% 0%

Trifft zu (4) 5% 5% 6% 5% 5% 6% 7% 5% 4% 6% 4% 6% 5% 6% 10%

Weiß nicht 31% 24% 39% 38% 32% 27% 35% 33% 25% 30% 34% 30% 35% 29% 82%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 25% 24% 25% 22% 22% 28% 27% 24% 22% 26% 20% 25% 25% 24% 10%

BottomBox (1-2) 44% 52% 37% 41% 46% 45% 38% 42% 53% 44% 46% 45% 40% 47% 8%

Kümmert sich um Leute wie mich

Ungewichtete Basis Brutto 1882 905 977 363 632 887 465 686 731 1491 391 755 546 575 6

Ungewichtete Basis Netto 1882 905 977 363 632 887 465 686 731 1491 391 755 546 575 6

Trifft nicht zu (1) 23% 28% 18% 20% 25% 23% 22% 21% 26% 23% 21% 24% 21% 23% 8%

Trifft eher nicht zu (2) 21% 24% 19% 18% 21% 23% 18% 22% 24% 21% 24% 22% 17% 25% 0%

Trifft eher zu (3) 18% 19% 17% 20% 17% 19% 17% 18% 20% 19% 15% 19% 18% 18% 0%



Trifft zu (4) 7% 7% 7% 6% 6% 9% 10% 6% 6% 8% 7% 6% 10% 7% 10%

Weiß nicht 30% 21% 38% 36% 31% 26% 33% 34% 23% 29% 33% 28% 34% 28% 82%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 26% 27% 25% 26% 23% 28% 27% 24% 26% 27% 22% 26% 28% 24% 10%

BottomBox (1-2) 44% 52% 37% 38% 46% 46% 40% 42% 51% 44% 45% 46% 38% 48% 8%

Welche*n der folgenden Politiker*innen wünschen Sie sich 

(am ehesten) als Kanzler*in?

Ungewichtete Basis Brutto 2000 949 1051 419 665 916 494 728 778 1576 424 801 583 609 7

Ungewichtete Basis Netto 2000 949 1051 419 665 916 494 728 778 1576 424 801 583 609 7

Friedrich Merz 8% 12% 5% 7% 6% 10% 8% 7% 10% 9% 6% 7% 8% 10% 0%

Armin Laschet 3% 4% 3% 4% 3% 3% 3% 3% 3% 4% 1% 4% 4% 2% 0%

Norbert Röttgen 3% 2% 3% 2% 3% 3% 3% 2% 3% 3% 1% 2% 4% 3% 0%

Markus Söder 26% 27% 25% 17% 23% 33% 29% 28% 21% 28% 19% 23% 27% 29% 16%

Olaf Scholz 5% 5% 5% 2% 5% 8% 7% 4% 5% 6% 4% 5% 5% 6% 0%

Robert Habeck 4% 5% 4% 5% 4% 4% 2% 3% 8% 4% 4% 5% 4% 4% 0%

Anna Lena-Baerbock 3% 3% 4% 4% 5% 2% 2% 3% 6% 4% 3% 4% 3% 3% 0%

Keine*n dieser Politiker*innen 26% 26% 25% 27% 29% 23% 24% 27% 26% 22% 40% 28% 24% 25% 12%

Weiß nicht 21% 15% 26% 32% 21% 15% 21% 24% 18% 21% 21% 21% 22% 19% 72%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Geschlecht

Männlich 49%

Weiblich 51%

Alter

18 bis 29 Jahre 16%

30 bis 39 Jahre 15%

40 bis 49 Jahre 16%

50 bis 59 Jahre 20%

60 bis 69 Jahre 15%

70 Jahre und älter 18%

Bildungsstand

Niedriger Bildungsstand 35%

Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 34%

Bundesland

Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%

Berlin 4%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen

Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, 

sondern beruhen auf einer bewussten Auswahl von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird versucht, eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von 

Quoten an bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeizuführen.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2017 als Quoten für die 

Stichprobenziehung. Im Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichrpobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. 

Die Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 01.01.2020)



Brandenburg 3%

Bremen 1%

Hamburg 2%

Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%

Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%

Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse

Geringes politisches Interesse 32%

Mittleres politisches Interesse 45%

Hohes politisches Interesse 21%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2017

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 25%

CDU/CSU 25%

SPD 16%

Die Linke 7%

Bündnis 90/Grüne 7%

FDP 8%

AfD 10%

Sonstige 4%


